

En la Isla al mes... 2'00 pts. Resto España al mes 2'50 » Extranjero al año... 60'00 » Número suelto... 10 céntos. Número atrasado... 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 23 de Junio de 1925

OFICINAS

Redacción y Administración: Plaza del Príncipe 17, y Ram- pa de la Abundancia 30 Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

No se devuelven los originales

Núm. 15.649

Año LIII.

COMENTARIOS

La civilización de Marruecos

Ni abandonismo ni derrotistas. Estos dos tópicos que ciertos escritores españoles glosaban en los días anteriores al 13 de septiembre de 1923 han pasado ya a la historia y si no se mantienen no sabemos si es por convencimiento de que se incurrieran en manifiesto error al proclamar el abandono de Marruecos...

problema de Marruecos es una utopía; pues los mismos que lo proponen y pregonan olvidan que al extender a todo el Marruecos el estado de cosas que establecido está en Tánger, fuera muy probable y no decimos seguro e indudable, que el sostenimiento de este internacionalismo que proclaman, haría la labor de todos y de cada uno completamente negativa...

Además, que Francia y España tienen un interés definitivo y concreto y no por ambición ni por imperialismo, sino por propia conservación y ser fieles cumplidores del mandato que les confirieron las demás naciones en el Tratado de Algeciras.

¿Qué no se ha avanzado en la civilización de Marruecos en los años de establecimiento del Protectorado franco-español? ¿Quién puede llegar a tal aserto? Las dos naciones protectoras han tenido que luchar más que con la acometividad que el fanatismo sanguinario hacía inevitable, con este otro enemigo, quizá más tenaz y duro el de tener que impulsar una civilización más antigua que la nuestra, pero que quedó ahiolada, paralizada, dejando en aras de un fatalismo ruinoso de seguir las vías del progreso, sufriendo por ende el movimiento regresivo de todos los pueblos, que teniendo obligación de avanzar quedan en el estancamiento que los corrompe y depaupera.

España que ha sido madre de pueblos, que ha llevado sobre sí la obra colonizadora más grande y hermosa, que ha sabido crear una civilización siendo cuna de las Ciencias y de las Artes, ha cumplido sus deberes en Marruecos. Habrá sufrido errores, obra de los elementos dirigentes, que no pueden imputarse, en manera alguna al pueblo español y al decir al pueblo español decimos, al Ejército y si en un apartamiento ha cumplido, ahora que las dos naciones interesadas van a llegar a una inteligencia para la mayor eficacia de su acción protectora, huelga hablar de internacionalismo en la obra civilizadora de Marruecos, pues tanto Francia como España capacitadas están para cumplir y excederse en su misión y la lograrán ver colmada con el acuerdo próximo a ultimarse y al que con nobleza y lealtad, con virilidad, sabrán hacer honor las dos naciones, demostrando que son dignas y merecedoras de la confianza y admiración universal.

Este éxito más debe apuntarse España y fuera una gran injusticia negárselo.

No hay duda que este nuevo tópico de la internacionalización del

llostrovadores, pero la historia aún se repite, que mientras haya gente moza, habrá ilusión de amor y mientras subsista el amor, habrá una voz que lo cante.

Noche verbenera de San Juan, de ilusión para la juventud de felice recordación para los que lo fuimos un día ya lejano y que en la noche callada y calma soñamos en aquellos días que se fueron como sueña en los futuros el galán, que canta su mal de amor a la hermosa de la ventana.

Noche bella, bella noche la noche verbenera de San Juan.

Permanente.

Creo y así lo apunto, que mañana se reunirá en sesión semanal la Comisión Permanente de nuestro Municipio para estudio y resolución de cuanto a su labor se encomienda.

En las oficinas municipales se laborará como de ordinario.

De nuestra ciudad...

Es el decir más breve, pues con decir que nada ocurre, reflejo fiel se da de la realidad.

Ciudadela. Celebra sus fiestas típicas y anuales

les con gran animación y entusiasmo, hermanándose en la noble ciudad, lo tradicional y lo moderno, que en esto estriba la ciencia del saber hacer riendiendo culto a lo de antaño en homenaje a los que fueron dejando paso ni angosto ni holgado a las innovaciones de hoy, en la justa equidad que marca la cortesanía.

Amante de Ciudadela a sus fiestas me asocio deseándoselas muy felices.

España y Francia.

Siguan los comisionados técnicos y las delegaciones de ambos países su labor de coordinación e inteligencia para llegar a la resolución del problema de Marruecos que por igual a ambos países daña y afecta.

Hoy celebrará sesión plenaria.

Confío en el mejor acuerdo que el propio interés exige y la tranquilidad demanda.

De África.

Esperamos cada día mejores y más gratas noticias, aun siendo buenas las que nos llegan.

Mahón 23 de junio de 1925.

CRÓNICAS INTERNACIONALES

PLANTAS QUE CURAN

A mí, como a mis lectores, les interesa el estudio de la Botánica, en relación con las enfermedades que curan. Un adagio antiguo dice que de médico, poeta y loco, todos tenemos un poco y no hay persona que no sepa las propiedades de alguna planta.

Las hojas de tal árbol son buenas para eso, y las flores del otro para distinta enfermedad, pero pocas personas saben que hay hojas del mismo árbol que sirven y otras que deben desecharse.

Ultimamente se me mandó de Guatemala, cáscara, fruta y hojas de árbol con el cual se ha curado, por aquellas tierras, el cáncer maligno, y yo tengo la esperanza que también en España podrán salvarse con esta planta exótica muchas vidas condenadas a morir.

Al llegar el cajón, que se abrió en presencia de otros facultativos, allí las hojas, hecho que provocó la risa de uno de los asistentes, el cual dijo: ¡Vaya una manera de analizar!

Pues yo recomiendo a los que son aficionados a las plantas y la observación de la Naturaleza hagan uso siempre de su lengua y prueben las hojas que van a emplear, y encontrarán que algunas tienen el gusto ligeramente dulce, que es una prueba de que la hoja no sirve.

Voy a explicar a mis lectores el por qué.

Cuando salimos al campo vemos sobre las hojas de muchos árboles una especie de barniz, al cual en los países nórdicos le han dado el nombre de rocío de miel y realmente hay algo como miel en este rocío.

Sobre las hojas de los árboles viven una cantidad de minúsculos seres que conocemos todos con el nombre de piojos de las plantas; pues bien, estos piojos se alimentan de las celdillas vegetales que logran absorber en parte, atravesando su trompeta al través de la hoja y allí logran atrapar dos substancias primordiales: la albúmina y el azúcar.

Sabemos que para vivir se necesita ante todo albúmina y el azúcar en menor cantidad, pero los animalitos chupan exceso de esta materia dulce y se podrían decir diabéticos porque realmente expulsan después la cantidad excedente de azúcar y este es precisamente el barniz llamado rocío de miel de que he hablado antes.

Se comprende que después de la acción de los piojos en que han absorbido la albúmina y transformado en parte el azúcar, la propiedad medicinal de las hojas ya no es igual y por eso el ensayo simplificado de probar con la lengua las hojas medicinales.

Ahora viene la observación curiosa:

Una vez satisfechos los piojos se presentan otros convidados que se interesan por este excremento dulce al igual que los gorriones que buscan su alimento en el estiércol de los caballos; y estos son dos animales: las moscas y las hormigas, y en las últimas una revista alemana ha podido constatar un hecho curiosísimo: las hormigas

pequeñas persiguen con sus tentáculos a los piojos y tocándolos en la parte trasera les mueven a evaluar substancia dulce de sus intestinos.

Las moscas, después de haber pasado por quién sabe qué imundicias, dejan su excremento también encima de las hojas y las ponen más inservibles por eso se acentúa más el peligro de tomar las hojas tal como se recogen.

Las hormiguitas, que están dotadas de un instinto especial, saben lo provechosos que son los piojos de que hablamos y tratan por todos los medios de defender los piojos contra todos los otros animales y su cuidado va tan lejos que durante el invierno, en los países donde el frío es intenso, recogen los huevecillos, los llevan a las madrigueras para en primavera sacarlos al sol, al objeto de que el calor, dándoles vida, los transforme en su codiciada y succulenta comida.

Armado con un microscopio, se ve sobre cada hoja un mundo de seres, que las cubre, bacterias buenas y malas y entonces el gran bactericida solar, acaba con los malignos y nos evita muchos peligros de contagio.

El médico que desea usar plantas medicinales debe conocer todos estos detalles.

LIBRERÍA DR. MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 17 - Mahón

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

- Mauricio López Roberts. «La celosa» 4 00 J. M. Folch y Torres. «La dulce melodía» 1 00 J. Doménech Mansana. «A B C del propietario» 6 00 Francisco Ayala. «Trágico» media de hombre sin espíritu» 5 00 Enrique Meneses. «El mal camino» 5 00 F. Cortinas y Murube. «Fisonomía del gramático» 3 00

LOS MARTIRES DEL DESTINO

Jorge, que había inclinado la cabeza sobre el pecho, la levantó y dijo, mirando a su interlocutor fijamente: —¿Y qué más? —Entramos, —prosiguió Farruco, —y pedimos de beber.

—¿Era una taberna? —Yo no sé lo que era aquella casucha, pero ello fué que no se extrañaron de nuestra petición y que nos sirvieron un vinillo bastante pasable.

Estábamos bebiendo, cuando oímos el llanto de una criatura; volvimos la cabeza, y sobre un montón de paja, cerca del fuego, vimos un niño, como de unos cinco años, envuelto en harapos.

—¿Y aquel niño? —Eras tú, —dijo Farruco, —¿Era yo? —Sí. Así nos conocimos. Todos nos quedamos mirándote, porque la verdad era que estabas hermoso... ¡Con unos ojos!... ¿Ves qué grandes los tienes ahora? Pues entonces parecía que los tuvieses más grandes aún. Al oír tu llanto, tu madre se acercó a tí para pegarte.

—¿Está usted seguro de que aquella mujer era mi madre?

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 81

ra, nuestra goleta salía gallarda y orgullosa del puerto de donde hemos salido con nuestro bergantín esta tarde. El capitán se acercó a mí y me dijo: «—Para desenfadarte, te prometo pagar unas copas en cuanto lleguemos a Málaga. ¡Allí sí que hay vino bueno!» «—Admito la promesa... si llegamos, —respondí yo, señalando una nube muy grande que avanzaba amenazadora sobre nosotros.» «Con la goleta Esperanza, se llega siempre a todas partes, —me replicó el capitán, volviéndome la espalda con enojo.» «—Ya te lo dirán de misas», pensé yo, viendo que la nube era cada vez más negra y cada vez más grande.

El contramaestre se detuvo para llenar de nuevo su pipa.

—Y ¿qué? ¿Naufragón ustedes? —preguntó Jorge, interesado en la narración, hasta el punto de olvidarse de que todo aquello, al parecer, no eran más que preliminares de su historia.

—No naufragamos, —respondió Farruco, —pero le faltó muy poco. No nos habíamos separado de la costa cuatro nudos, cuando se desencadenó una tormenta espantosa. ¡Que relámpagos!... ¡Que truenos!... ¡Aquello era el fin del mundo!... Pues ¿y viento?.. Soplaban un norte que hacía bailar a nuestra pobre goleta un rigodón, que amenazaba concluir en el fondo del mar, en compañía de los tiburones. En vista de lo apurado de la situación, tuvimos que entrar

INSTANTANEAS

Fiestas de San Juan. Noche verbenera la de hoy, en la que florecen ilusioncillas entre el rasguear de guitarras y al conjuro del donairoso decir de una copla, que rasga la quietud de la noche y como paloma, mensajera de esperanza, aletea junto a los oídos de la

bella que, acodada en el alfeizar de la ventana, contempla el pasar del mozo que en el baile la festejara y que tímido en el decir, fué osado en el cantar.

Antaño era la noche de hoy, de cánticos y serenatas.

Hogaño quedan pocos de aque-

Lo que puede hacerse

En el jardín de la Casa Taltavull

Admiradores de todo cuanto sea belleza y signifique cultura, aceptamos con verdadera satisfacción la invitación amable de nuestro distinguido y buen amigo don Juan F. Taltavull, nos dirigí días pasados para visitar el espléndido y bello jardín de su casa particular de la calle de la Infanta, hermoso rincón de paz, oasis exuberante de belleza en el corazón mismo de nuestra ciudad...

Hay que convenir que en Mahón la jardinería pública ha estado un mucho descuidada y toda iniciación de obra en este sentido ha tropezado con las razzias de los tacsitos que en un momento han destrozado la labor de días, y por esta razón son más apreciables y dignas estas obras que al trabajo y al estudio particular se deben, que el cuidado de un jardín no es obra solo del esfuerzo manual que significa la plantación, pues requiere también conocimientos de Botánica y el señor Taltavull nos demuestra con sus explicaciones poseer vastos conocimientos en tan difícil ciencia como el jardín; nos habla de una actividad constante y de un cuidado esmeradísimo tanto en las plantaciones como en las enarenadas...

El jardín está situado a la altura del primer piso de la casa y el golpe de vista, la impresión que al curioso visitante ofrece desde el primer momento, no puede ser más hermoso y grato. Unas altas paredes resguardan las plantaciones de los vientos y temporales del Norte, Nordeste y Noroeste, que son los que más dañan y castigan las plantaciones isleñas.

Con nuestro amable acompañante recorremos en toda su extensión el espléndido jardín, que ofrece bellísimas perspectivas, en el que encantadoras umbrías atraen al visitante en una invitación al descanso y a la meditación.

Vemos que el señor Taltavull, enamorado de su tierra, ha dado en su jardín justa preferencia al cultivo de varias plantas vasculares de Menorca que cuidadas con esmero, cultivadas inteligentemente, muestran esbeltas y gallardas en demostración de cuanto puede la mano del hombre cuando una inteligencia la guía y orienta. Vemos grupos del todo ornamentales y de gran desarrollo del Chamoerops Humilis (Garbayó) así como de los árboles menorquines Rhamnus alaternus (llampuga), Arbutus unedo (arbozer), Tamarix Gallica (Tamarrell) etc., etc.

El trazado del jardín es de gusto moderno y los macizos de plantas y arbustos quedan circundados por setos de plantas diversas bien combinadas y cuidadas con esmero extremado. En los cuadros crecen lozanas y bellas las plantas sin que una mala hierba afece aquellas artísticas combinaciones de plantas y flores.

Hay algunos bosquecillos que prestan grata y agradable sombra, en los que vimos acacias de distintas variedades, arces, aromos, casuarinas, falsos pimientos, laurel real, fitolaicas dioicas, adelfas, tuiyas, svohibus arbóreos, araucaria excelsa, olmos y otros muchos.

En la parte que llamaríamos propiamente jardín y en la sección de arbustos vimos también una hermosa plantación. Recordamos la Arabia Sieboldi, Ficus de varias clases, Hibiscus variados, grevilles, ginevrios, la Magnolia grandiflora y admiramos un Dasylirion glauca de muy raro desarrollo, con forma extraña de reptil coronado por abundosa melena.

Hay colecciones numerosas de rosales, claveles, crisantemos, lauranas, verónicas, coleus, akirantes, dalias y distintas variedades de plantas estivales.

En un pequeño montículo, en un petit Montserrat como le llamaríamos y cuyo interior sirve de depósito de agua para las irrigaciones a todas las plantas y arbolado, hay gran variedad de plantas trepadoras, enredaderas, aloes, cactus, formando un conjunto abigarrado y de una belleza grandísima.

En el centro del jardín hay un estanque con un surtidor en el que vimos algunas variedades de plantas acuáticas delicadas y hermosas.

En el sombráculo alto pudimos

admirar dos grandes ejemplares de la Kentia Forsteriana (palmera) y de la Thelitzia Augusta de hojas algo parecidas a las del plátano.

Creamos haber recorrido y admirado todo el jardín, cuando el señor Taltavull nos descubrió otra belleza del mismo; un sombráculo de planta baja dispuesto en forma rústica y cuajado de estalactitas recogidas en las cuevas del distrito de San Cristóbal. Este sombráculo o gruta está destinada a helechos que pudimos admirar en gran variedad, lo mismo de los que se encuentran y abundan en Menorca, como de las más extrañas variedades importadas de la península. También se dan admirablemente en este recinto las Fucsias, así como las yedras de varias clases.

Gratos momentos pasamos en este rincón oculto del jardín y llamaron nuestra atención dos espléndidos ejemplares del Philodendrum Pertusum, cuyas raíces, lacias, penden de los muros, en los que está aferrada absorbiendo la humedad de la atmósfera en la que halla su nutrición la extraña planta.

Al salir de esta gruta artificial y bella, recorrimos nuevamente el jardín, gozando de sus gratas perspectivas y admirando desde una hermosa glorieta que cubierta de plantas trepadoras nos ofrece un espléndido mirador desde el que se descubre el bello panorama que ofrecen las huertas del Preginal y de Barbarrosa.

Nuestro buen amigo el señor Taltavull que nos ha ofrecido una tarde agradabilísima, extrema su amabilidad y ya sentados en el grato refugio de la glorieta, nos ofrece un refrigerio: pastas variadas y una copa de champagne, acompañándonos en nuestra charla el primogénito de la casa nuestro también buen amigo don José María. Charlamos y el señor Taltavull, hombre trabajador, enamorado de la Botánica que ama su jardín por ser obra suya, nos dice lo mucho que podría hacerse en nuestra ciudad si pudiera vencerse la antipatía que quizá por falta de costumbre se ha demostrado siempre contra todos los jardines municipales.

Tenemos que dar la razón a nuestro buen amigo y enfrascados en nuestra charla pasamos largo rato. Un pequeño «gritón» con sus saltos y ladridos, que apenas rasgan la silente quietud de la tarde que muere, viene a distraernos. Hemos pasado tan gratos momentos en el jardín y en la amable compañía de nuestros amigos que no sin pesar nos disponemos a abandonarlo, pero antes recorremos de nuevo sus avenidas cuando el jardín ya co-

mienza a verse envuelto en penumbras, que es lo mismo que verlo bajo un nuevo aspecto bello y encantador.

Nos despedimos y al salir a la calle no podemos rehuir un pensamiento: ¡Cuán bella sería nuestra ciudad si a su encanto pudiera adosarse el de un parque-jardín que proclamara muy alto, el amor a lo bello y a la cultura de nuestro pueblo!

SINCERO.

Mahón y junio.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 23 de Junio de 1925

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Eduardo Pérez.

Imaginaria: T. Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

Hospital y Provisiones: 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos

Vigilancia: 4.º Oficial de Ingenieros.

Imaginaria: 1.º Oficial de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Narciso Tudurí. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, de orden de S. E. — El T. C. Jefe de Estado Mayor, José Rodríguez. — Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Juan, Zenón y Félix y Santa Agripina.

Santo de mañana. — La Natividad de San Juan Bautista.

Juan Escrivá Bordoy ODONTÓLOGO

Enfermedades de la boca y dientes

PLAZA DEL CARMEN, 9

Horas de consulta: De 3 a 6.

En casa del señor Ticoulat, dentista

Casitas de recreo para alquilar a la orilla del mar. — Para informes: CODINA, dentista.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

Aviso al Comercio

Está a la carga en Barcelona para ésta el pailebot a motor

PONS-MARTÍ

el que admite carga general.

CORRESPONSALES. — En Barcelona, Señora Moll, Viuda de

Corominas, Plata, 4, y en Mahón, Señores Antonio Pons

Martí e hijos.

20-25-25

CRÓNICA

Las fiestas de Ciudadela Donativo

Ayer tarde ya salieron de esta ciudad repletos de pasaje, los autos-correos de servicio ordinario y algunos de servicio extraordinario que la empresa tuvo que habilitar para poder atender la demanda de billetes.

Hoy saldrán nuevos coches para Ciudadela y son muchas las personas de esta ciudad que asistirán a las tradicionales y típicas fiestas de San Juan.

Las fiestas darán comienzo esta tarde, saliendo la brillante y lucida colcada en que figurarán gran número de caballos y que asistirá a las Completas en la ermita de San Juan, efectuando, a su regreso a la población, los caragols de rigor.

En la señorial morada de los señores de Sintés Moll, cuyo primogénito don Simón preside este año las fiestas de Ciudadela como Mayordomo Noble, se celebrará la típica beguda en obsequio, a los caixés y más tarde una aristocrática verbena, para cuya fiesta, ha sido espléndidamente adornado e iluminado el jardín, quedando convertido en salón de fiestas.

El programa de fiestas para mañana es muy animado, figurando en él la colcada, Misa Mayor en la Santa Iglesia Catedral, carreras en esplá y castillo de un preciosísimo y rico capirulo de fuegos de artificios.

Con motivo de las fiestas de San Juan, los Jefes de Cuerpos de esta Guarnición, han sido autorizados para conceder a los individuos de los suyos respectivos, naturales de Ciudadela, permisos hasta el día 27, con el fin de que puedan asistir a las fiestas que en su pueblo se celebran.

De viaje

A bordo del vapor «Delfín» regresó ayer a esta la señorita Felisa Tur Puget.

También llegaron en dicho buque don Francisco Marqués y señora y el joven alumno de Intendencia don Luis Trémol Orfila.

Decreto referente a la División de Submarinos de Mahón

La «Gaceta» autoriza la modificación de los servicios de la Ley de fuerzas navales para el ejercicio económico 1924 25 en lo que a la continuación de la División de Submarinos de Mahón se refiere, debiendo aplicarse el gasto que se origine del capítulo 6.º artículo único de las fuerzas navales del vigente presupuesto.

El precio del aceite

Por disposición de la Junta Insular de Abastos los almacenes y los locales de venta al por menor quedarán sujetos a inspección administrativa para la comprobación en cualquier momento de la naturaleza y calidad de los aceites que al público expendan.

En los depósitos de los aceites vienen obligados los vendedores a fijar un cartel que indique la naturaleza del producto, clase y precio.

Orden de San Hermenegildo

Se concede la condecoración de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al teniente de Artillería don Miguel Llambías Lucena, del Regimiento mixto de Menorca.

La circulación de automóviles

En nuestra próxima edición publicaremos una Circular de esta Alcaldía referente a la circulación de toda clase de vehículos de motor mecánico y en la que se recuerdan los artículos del Reglamento de 23 de junio de 1918 que regula y dicta disposiciones para el tránsito de vehículos por el interior de las poblaciones de España.

El patrón de pesca don Juan Pons Humbert entregó ayer dos cestos de sardina, uno para el Hospital Civil y otro para la Casa de Misericordia.

Frecuentemente hace donativos a los Establecimientos Municipales de Beneficencia el citado patrón, siendo su proceder digno de encomio y aplauso.

NOTICIAS MARITIMAS Entradas

Con 44 pasajeros, correspondencia y unas 75 toneladas de carga, ayer tarde a la una llegó a nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Delfín», al mando del capitán don José Cabot.

Salidas

Esta mañana a las cinco ha zarpado con rumbo a Barcelona el pailebot a motor «Júpiter», mandado por el patrón don Jaime Enseñat.

A hora de itinerario saldrá esta tarde para la Ciudad Conda' el vapor correo «Delfín».

Información general

El viernes por la noche el vapor «Alvarez Sala», de la matrícula de Gijón, al salir del puerto de Valencia embistió por el centro al vapor «Valencia», que se hallaba fondeado en la rada frente a la playa.

Los tripulantes que se hallaban durmiendo, despertaron al recibir el vapor tan fuerte golpe y subieron a cubierta cuando empezaba a hundirse el buque.

Rápidamente echaron al agua los botes y lograron salvarse.

El vapor «Valencia» es propiedad de don José Antonio Noguera y conducía un cargamento de abonos minerales.

El vapor «Alvarez Sala» marchaba a Gijón con carga general.

Comunican de Lisboa, con fecha 20, que a consecuencia del temporal, un «steamer» español naufragó frente al Cabo San Vicente. Al acudir dos «steamers», uno italiano y otro inglés en socorro del buque embarrancado, naufragaron a su vez. El vapor español se considera perdido.

TSH

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona

Martes 23 Junio

18:00. — Cotizaciones oficiales de la Bolsa de Barcelona.

18:05. — El sexteto «Radio» interpretará «Roberto el diablo» fantasía (Meyerbeer). — «Largo» (Beeethoven). — «Suite Lyrica» (Tchaikowski). — «Cantos rusos» (Lalo). — «Danza cosaca» (Sternberg). — «Pascuas rusas» (Lencher).

21:00. — El concertista señor Conrado Cardús, clarinete solista del Gran Teatro del Liceo, tocará «Concertino del clarinete» op. 20 de Weber. Pianista señorita Alex. «Andante de Mozart» op. 70 para dos clarinetes por los solistas señores Cardús, Morales. — «Divertimiento» para dos clarinetes con acompañamiento de piano de A. Ponchielli, por los solistas señores Cardús, Morales y señorita Aleu.

21:30. — El tenor señor R. Casens cantará «Gloria a Marconi» himno (Recasens). — «Martha» romanza (Flotow). — «Prima Peritta» lieder (Schubert). — «Riella d'April» cançó (Alberdi).

21:50. — El sexteto «Radio» interpretará «Obertura en mi menor» (Schubert). — «Maestros cantores» fragmentos, obertura (Wagner). — «Danza n.º 6» (Brahms).

21:10. — Conferencia «Pro infancia» por Lord Volantín.

22:30. — El sexteto «Radio» interpretará escogidos bailahos americanos.

LOS MARTIRES DEL DESTINO

de arribada forzosa en una pequeña enseada, al abrigo del viento, y a un tiro de fusil de Adra. — ¡Adra! — repitió Jorge, como si aquel nombre evocase en su memoria algún recuerdo. — De allí eres tú, — dijo Farruco, chupando fuertemente su pipa para ayudarla a encenderse. — ¿De Adra? — preguntó el muchacho, con ansiedad. — De Adra. — ¡Por algo me parecía a mí que ese nombre me sonaba a conocido!... ¡Siga usted, siga usted!

Y, sin poder dominar su impaciencia, para oír mejor arrastróse hasta quedar sentado entre las piernas del marino, puso los codos en las rodillas de éste y apoyó la barba en las palmas de las manos. En esta postura aguardó a que el tramaestre continuase su relato.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

— Una costa baja, entre dos lenguas de tierra, — le interrumpió el grumete. — Eso es. — A medida que usted habla, me parece ir recordando... — No tiene nada de particular. Aunque por entonces eras todavía muy pequeño, tenías, no obstante, edad suficiente para fijarte en algunas cosas. — Síga usted. — ¡Vamos ya a volvernos a bordo, cuando nos pareció distinguir una lucecita a algunos metros de distancia. Nos dirigimos hacia allí y nos encontramos delante de un casucho miserable, hecho casi todo él con tablas. Por las rendijas salían algunos rayos de luz; la luz que nosotros habíamos visto. Llamamos sin más preámbulos y abrióse en seguida la puerta, apareciendo un hombre y una mujer, que semejaban la estampa misma de la herejía. Dió una chupada a su pipa y añadió: — No te ofendas porque hable así de tus padres; pero la verdad era que tenían muy mala fama. — Aquel hombre y aquella mujer eran mis padres? — contestó Jorge con ansiedad. — Sí. — Y ¿eran feos? — Muy feos... ¡Comoy que hasta a veces yo he pensado si no serías hijo suyo!... Pero si, ¿debas serlo. ¿Qué interés hubieran tenido en engañarnos?

Ayuntamiento de Mahón

BENEFICENCIA

El sábado próximo día 27 del actual a las 12 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales un concurso para el suministro de pan, pan con sal y panecillos a los Establecimientos municipales de Beneficencia y pobres de solemnidad.

Las proposiciones se harán por medio de pliego cerrado y se adjudicará a los que ofrezcan hacer los suministros en mejores condiciones de baratura y bondad y no se admitirán los precios superiores al corriente en plaza, siguiendo por la tática, mientras una de las partes contratantes no renuncie al compromiso.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón, 22 de Junio de 1925. - El Alcalde, Mateo Seguí.

Alcaldía de Mahón

Venta de aceites de oliva

El artículo 3.º del Real decreto de 17 de Mayo último («Gaceta» 19 idem), conteniendo reglas para la venta de aceites de oliva, dispone lo siguiente:

«Los almacenes y los locales de venta al por menor quedarán sujetos a inspección administrativa, para la comprobación en cualquier momento de la naturaleza y calidad de los aceites contenidos en sus depósitos, los cuales ostentarán un letrero que indique la citada naturaleza del producto.»

Lo que se hace público para conocimiento de todos los interesados y su más exacto cumplimiento.

Mahón, a 22 de Junio de 1925. - El Alcalde, Mateo Seguí.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 22 junio de 1925

Table with financial data including Francos, Libras, Dollars, Liras, Interior serie A, and various obligations.

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona del día 22 junio de 1925

Table with financial data including Amort. 5 por 100 A. 1920, Inter. 4 id. B. id., and other bond values.

Bolsa de Madrid del día 22 junio de 1925

Table with financial data including Obligaciones Tesoro A., Cédulas Banco Hipotecario, and other values.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

LOTERÍA NACIONAL

Table with lottery results for Madrid 22 a las 13'30, including prize amounts and winning numbers.

Madrid 22 a las 18.

La Conferencia hispano-francesa

Continúan sus deliberaciones, estudios y trabajos las dos delegaciones representantes de la Conferencia de Francia y España.

La opinión y las deliberaciones

La pública opinión sigue con gran atención el desarrollo de la Conferencia que ha despertado expectación, siendo el criterio dominante que la inteligencia entre España y Francia obligadas a una misión de protectorado en Marruecos, ha de contribuir de una manera eficaz a la solución del problema que durante largos años ha sido la preocupación de nuestro país.

Duración de la Conferencia.

La vigilancia terrestre es compleja.

Se acentúa la impresión de que la Conferencia hispano-francesa será de más larga duración que en un principio se creía.

Obliga a la prolongación de la Conferencia la cuestión de la vigilancia terrestre que es compleja, requiriendo para su mayor eficacia meditación y estudio.

Se desea llegar a la expulsión de la ciudad de Tánger a los indeseables por ser ellos los promotores y fomentadores de rebeldías.

Se cree que la Conferencia terminará firmándose el acuerdo hispano-francés a mediados del próximo mes de julio.

La Reina Doña Victoria a Santander

Probablemente S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia, acompañada de sus augustos hijos, marchará a Santander en la primera decena del mes próximo para pasar en la bella ciudad del Norte, una temporada de veraneo oficial.

Respecto al veraneo de Su Majestad el Rey, nada se ha dicho hasta el presente, pero se cree que a fines de julio irá Don Alfonso a pasar una tem-

porada en compañía de su Real Familia.

Despachando con el Monarca

Esta mañana el Presidente interino marqués de Magaz ha estado en el Palacio de la plaza de Oriente despachando con S. M. el Rey.

La permanencia del Presidente interino en el regío alcazar ha sido breve.

Al salir el marqués de Magaz dijo a los periodistas que la firma de hoy carecía de interés.

¿Período preparatorio de operaciones?

Uno de los periodistas dijo al marqués de Magaz que verosimilitud tenían los rumores circulados acerca de haber comenzado el período preparatorio de operaciones.

El marqués de Magaz contestando a la pregunta y dirigiéndose a todos los periodistas, dijo que quizás sí hubiera comenzado el período preparatorio, pero más bien era esta noticia que esperaba para mañana.

Habría alguna pequeña operación, añadió el marqués de Magaz, pero nada más en concreto puedo añadir a ustedes.

El Presidente interino despidióse de los reporteros sin hacer más manifestaciones para la publicidad.

Conferenciando con el General Jordana

El Embajador de Francia en España conde Peretti della Roca ha estado en la Presidencia pasando al despacho del Presidente de la Conferencia hispano-francesa General Gómez Jordana, con quien conferenció extensamente.

Al salir del despacho del General Gómez Jordana el Embajador de Francia conferenció con el señor Aguirre de Cárcer.

Reunión de las comisiones técnicas

Después de las reuniones, por separado han celebrado una reunión general los comisionados técnicos de Francia y España, asistiendo a esta reunión el nuevo delegado de Francia Mr. Sciard.

Después de esta reunión no se facilitó referencia oficiosa a la prensa.

Sin interés

Las firmas de Hacienda, Marina, Gobernación e Instrucción Pública carecen de todo interés, limitándose a disposiciones de régimen interior de los citados departamentos.

Las plantillas de Gracia y Justicia

En la firma de Gracia y Justicia se dispone que desde el 1.º de julio próximo rijan las plantillas consignadas en presupuesto con las modificaciones introducidas.

Madrid 23 a las 4.

La vigilancia marítima de las costas marroquíes. Se ha firmado el acuerdo.

Nota oficiosa facilitada a la prensa

Esta noche a última hora nos ha sido facilitada en la

Presidencia la siguiente nota oficiosa relativa al acuerdo para la vigilancia de las costas de Marruecos convenido en la Conferencia hispano-francesa.

Dice la nota de referencia lo siguiente:

En nombre de los Gobiernos de Francia y España se ha firmado el acuerdo relativo a la vigilancia marítima de las costas marroquíes.

La vigilancia se extenderá a lo largo del litoral de los territorios franco-españoles, comprendidos entre el 2.º y 27 grados del Meridiano de Greenwich latitud Norte.

La vigilancia la ejercerán conjuntamente las dos naciones conservando independencia absoluta.

Se dirigirá la vigilancia sobre la importación de armas y material de guerra y a la estricta observancia de las disposiciones internacionales y reglamentos que prohíben el acceso a las costas marroquíes fuera de los puertos abiertos para el comercio.

Los buques de guerra españoles podrán recalar en Orán y Nemours y los buques de guerra franceses en Algeciras, Málaga y Almería.

Sin noticias

En los centros oficiales informativos no han facilitado hoy informaciones a los reporteros.

Sin novedad

Las noticias de Africa no acusan novedad en los territorios de nuestro protectorado.

PRENSA ASOCIADA.

INFORMACION POSTAL

Noticias de Marruecos

Tetuán 20. - Ha estado algunas horas en esta plaza don Horacio Echevarrieta, hospedándose en el Hotel Alfonso XIII, donde ha recibido muchas visitas.

En el campamento de las afueras, donde tiene su cuartel la harca de Solimán Jamalf se celebró una fiesta moruna para solemnizar los triunfos de dicha fuerza.

Asistieron los Generales Primo de Rivera, Saro y Despujols.

El Presidente dirigió la palabra a los harqueños, felicitándoles por su actuación.

Después de una fiesta al estilo del país, fué obsequiado el general Primo de Rivera con un carnero.

Melilla 20. - En la Maestranza de Artillería hizo explosión una granada, resultando varios heridos.

La aviación señala concentraciones enemigas en Sidi Dris y en Cabo Quilates.

Al anochecer llegaron a las aguas de Tres Forcas dos grandes barcos de guerra franceses.

Informes dicen que los rebeldes trasladan en cincuenta caballerías los efectos abandonados por los franceses en la posición de Vivanes que fué evacuada.

Los héroes de Nador

Melilla 20. - Se han publicado los nombres de los defensores del blocao de Nador, número tres, que resistieron un ataque de los rebeldes. Son: El cabo, comandante

accidental Eusebio Fraile; cabo Eladio Morales y Felipe Suvieto y los soldados Angel Matilla, Cecilio Cuadrado, José García, Francisco Fernández, Felipe Avila, Pascual Hernández, Antonio García y Pedro Barreiro.

Este quedó muerto cuando el ataque, los cuatro anteriores ilesos y los restantes sufrieron heridas.

Sentencia contra los capitanes de pesqueros apresados

Mogador. - El juez de paz ha condenado a los capitanes de los tres vapores pesqueros alemanes que fueron últimamente apresados en aguas francesas, a una multa de 100 francos cada uno por delito de pesca.

Además, a cada individuo de la tripulación se ha impuesto la multa de 200 francos o tres meses de prisión por delito de estancia, con aplicación general del beneficio de la condena provisional.

Los tres vapores han salido inmediatamente después de conocida esta sentencia.

Un huracán

Moscou 20. - Se ha desencadenado violentísimo huracán sobre algunas regiones de Rusia.

En el pueblo de Varnaul se han derribado 130 casas.

Han perecido 18 personas, y el número de heridos es elevadísimo.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CINE DE VERANO

Pasará por su pantalla el mejor Stock de cintas cinematográficas del año, todas superproducciones modernas, últimas cintas filmadas por la acreditada casa GOLDWIN que actualmente están produciendo la sensación cinematográfica en América y Europa y que admirará el culto público de Mahón en el espacioso y acondicionado Salón de Verano.

En el escaparate calle Nueva número 10 se presentan al público las películas de la temporada.



SALON VICTORIA

Miércoles, día de San Juan A las nueve y media

Precios populares

GRANDIOSO Y EXTRAORDINARIO ACONTECIMIENTO

Ultima proyección de la película en 5 partes, de lujosa presentación, titula

Max, domador por amor

Interpretada por el rey de la risa, el popular cómico francés MAX LINDER

Esta última producción de MAX reúne todas las cualidades de una obra del género que con tanto éxito cultiva el gran cómico. Su argumento, que inspira entre el público una viva simpatía, repleto de escenas del más depurado buen gusto, sin recursos de tonta chabacanería, son motivo más que suficiente para que el espectador siga con interés hasta la última escena de la obra.

CASINO DEL CONSEY

Miércoles, Festividad de San Juan. - A las nueve y media SESION POPULAR. - A beneficio del público. - Entrada y asiento, 30 céntimos

ESTRENO de la película en cuatro partes marca Fox

LA ESPOSA DE BUCHMAN

Drama de lujo y emoción

Nuevos y herabosos couples por la simpática

NINI MERCADAL

ÚLTIMA FUNCIÓN DE LA TEMPORADA

DE VENTA EN ESTA IMPRINTA

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

PAPELERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30
Teléfono número 84

ENCUADERNACIONES

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

LIBRERIA

Secciones especiales de librería y papelería

AGUAS MINERALES NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE-LAXANTE CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

[Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida]



Con la pluma **Ideal WATERMAN** se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

De venta en Mahón: Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca 125 novelas interesantísimas DE 160 A 300 PÁGINAS

POR 216 PTS. Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138. MADRID

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____ núm. _____ desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma,

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

- La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.
- La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.
- La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid. Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.



Elíxir CALLO que pronto le Fortalecerá. Más de 8000 médicos han escrito que lo recomendarían por su eficacia y seguridad. De sabor agradable y efecto rápido. El que lo prueba entusiasmado y agradecerá propagar a sus amistades. Precio 2 pesetas. Comprolo hoy mismo en cualquier farmacia.

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa **Marret, Bonnin, Figueroa y C.** de Barcelona con fecha 24 Marzo 1925

Precio venta al por mayor

	EL KILOG.	Ptas. Cts.
Plata fina, barra	175	00
> 950/000	166	55
> 935/000	164	00
> 916/000	160	80
> 900/000	148	10
> 800/000	141	20
> 750/000	132	75
Nitrato de Plata puro 535	96	40
Cloruro de oro puro 51 1/2, 535	00	00

De lo bueno lo mejor y de lo mejor lo más bueno

Nacional Pirelli

MACIZOS, CUBIERTAS CAMARAS EL PRIMER CUERDA ESPAÑOL

EXIJA USTED LAS CUBIERTAS PIRELLI EN BENEFICIO DE SU COCHE

Depósito: Plaza Príncipe 17

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de las Deudas Interior, Exterior, Amortizable 4 por 100 y de Obligaciones del Tesoro vencimiento 1.º de Julio próximo.

Pagamos libre de comisión el cupón vencimiento 1.º Julio próximo de las obligaciones Norte Prioridad y de otras, así como también las de igual clase que hayan resultado amortizadas.

Imp. de M. Sintes Rotger - Mahón